

# 田家炳先生诞辰 100 周年——让我们深切地缅怀他

湖北省荆州市田家炳中学

2019-9-24

## 记一点重要的事

2001 年田家炳先生第一次来荆州的时候，我还是荆州田中的一名新人；2019 年田庆先生第一次来荆州的时候，我已经在荆州田中执教 20 年了。

我还记得，那个 3 月，寒气逼人。学校指派我和小马老师一起在荆州市田家炳中学授牌暨教学楼奠基典礼上做礼宾工作。看过去的老照片，台上红得模糊的两个影子就是我和小马。

我对田家炳老先生的那件深蓝色风衣有着深刻的印象。从香港到荆州，温差较大，校领导怕田老先生受凉，决定给田老先生买件风衣。考虑到香港的气候环境，大家商量着买件不太厚的风衣，好让田老先生今后也有更多的机会穿它。风衣送到老先生的手中，他先是问价格，后是坚决不肯接受这“昂贵”的礼物。荆州短暂的行程中，老先生没有拂校方的好意，临走的时候留下这件蓝色的风衣交代一定要退掉，要把钱花到更需要的地方。老先生很瘦，个子也不高，但他精神矍铄。这些外在的形象与他做公益的决心和节俭的美德一并留在了我的心里。

从这时开始，我听到了更多有关田家炳先生的故事，看到更多田家炳先生对教育资助的事实。2003 年，田家炳先生第二次来到荆州，参加荆州田家炳中学更名三周年庆典。先进的田家炳教学楼已经落成，学子们有了宽敞明亮的学习场所。田老先生来到孩子们中间，与他们亲切交谈，鼓励他们努力学习，砥砺德行，成为优秀的人。作为田校人，我们时刻牢记老先生的话“中国的希望在教育”，我们只有用心办教育才能不负田家炳先生的厚爱。

2019 年 9 月，秋高气爽。学校指派我主持田庆先生考察荆州田中的座谈会。看同事照的照片，那个着黑白相间正装的身影就是我。

为了做好主持工作，我认真准备，从写主持词到着装，都不敢马虎。同事龚恋梅是个特别认真的人，作为荆州田中共创课程负责人她也要在座谈会上发言。于是我们在微信上有了这样的对话。“明天的发言稿还没写。上次 5 月写的一篇还真是写尽了我的感受，这次没有那么得心应手了。马上给我家那位灸完就写。”“向龚老师学习。我很喜欢龚老师做事的认真劲！对待生活也是特别用心！”“你过奖了！做事认真可以避免今后后悔。不过，要说做事认真你可是有过之而无不及的。”“汗颜！”“田家炳基金会的同仁做事更是认真啊，敷衍不得，也不忍敷衍，做事了哈。”

第二天，田庆先先生参观了校园，参加了座谈会，观摩了一节共创课。座谈会上田庆先先生动情地讲述了父亲于家于国的故事，勉励大家做最朴素、最美好的教育。情到深处，他几度哽咽。他说，父亲记挂着教育，关心田校的发展，关心青少年的成长，这些都将是基金会为学校服务、为教育的发展服务的动力。之后，荆州田中共创导师欧阳兰为大家奉献了一堂以“公益活动”为主题的共创课。学生们在课堂上讲述田家炳先生的故事，探讨田爷爷做公益的初衷，并懂得了感恩社会、回馈社会的道理。

听完共创课，田庆先先生和孩子们分享了两句话：“利人必能利己”，“己立才能立人”。他说，父亲常常用这两句话教育子女，父亲身体力行，用他的一生证明了这两句话的正确性，父亲成为了受人尊敬的人。所见所闻直击孩子们的内心，他们簇拥着田庆先先生，与他握手、交谈、合影、拥抱，舍不得离开；他们与田先生约定，要好好学习，力争上游，做对社会、对国家有用的人。

当然，这一天，我已不似 2001 年那般青涩，我与田庆先先生交谈，告诉他我曾经的礼宾工作，告诉他我心中田家炳先生和蔼的模样，告诉他老先生的人格魅力成为我人生的指引，告诉他我对他和他父亲的崇敬之情。“希望您能再来荆州！”田庆先先生离开学校之前，我真诚地表达不舍。“你也可以找机会来香港看我哟！”他的随和、他的平易近人让我心存感激。

“‘促进道德教育，弘扬中华文化，融合世界文明，以提升中国的教育素质，贡献国家’是田家炳基金会的使命，更是我们不懈努力的动力。爱我田校，爱我教育，爱我中华，让我们携手奋进，致敬祖国 70 周年华诞！谢谢大家！”主持词的最后一段在会场没来得及念。但我要把人生中的这次重要经历记录下来。这天晚上，我赶完新闻稿，决定要写点什么。

正如龚恋梅老师所说，田家炳先生就是我们身边的伟人，我们为有这样的模范的引领而自豪。今年是田家炳先生诞辰 100 周年，让我们深切地缅怀他。

李萍

2019 年 9 月 24 日

